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Name: Vorname:
Klasse: Platznummer: Punkte:
Aufgabe A 1 Haupttermin

A 1.0 Am 22.02.2020 kaufte sich Claudia fir 2000 € Aktien. Sie geht davon aus, dass der
Wert y € ihrer Aktien nach xJahren durch die Funktion f:y=2000-1,07" mit

X,y € IR; dargestellt werden kann.

A 1.1 Erganzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem ein.

X 0 5 10 15 20 25

2000-1,07*

Y4
10000

8000

6000

4000

2000

Claudia nimmt an, dass der Wert ihrer Aktien jahrlich um Prozent zunimmt.

A 1.3 Ermitteln Sie mithilfe des Graphen, nach welcher Zeit sich das Anfangskapital
verfunffacht hatte.

A 1.4 Claudia plant, am 22.02.2065 in den Ruhestand zu gehen.
Bestimmen Sie rechnerisch, wie viel ihre Aktien zu diesem Zeitpunkt nach der oben
getroffenen Annahme wert wéren. Runden Sie auf ganze Euro.

ffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffff
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Aufgabe A 2 Haupttermin 2020

A 2.0 Das Schragbild zeigt die Pyramide ABCDS mit dem gleichschenkligen Trapez ABCD
als Grundflache und der Héhe QS. Der Punkt P ist der Mittelpunkt der Strecke AB
und der Punkt Q ist der Mittelpunkt der Strecke CD.

Es gilt: AB | CD; |AB|=6cm;|CD|=10cm;|QS|=8cm; |[PQ|=4cm.
Der Punkt R liegt auf der Strecke PS mit ‘ﬁ‘ =3 cm. Er ist der Mittelpunkt der
Strecke EF mit E € AS, F e BS und EF | AB.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 2.1 Berechnen Sie die Langen der Strecken PS und EF .
[Ergebnis: |PS|=8,94 cm; [EF|=3,99 cm]

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
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,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

*****************************************************************************************************************
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Haupttermin 2020

Aufgabe A 2

A 2.2 Berechnen Sie den Flacheninhalt A des Trapezes CDEF.

o
(sp)

PQ. Das Dreieck EFT ist die

Zeichnen Sie die Pyramide EFTS in das Schrégbild zu A 2.0 ein.
Berechnen Sie sodann das Volumen V der Pyramide EFTS.

A23 Der PunktT liegt auf der Strecke QS mit RT
Grundflache der Pyramide EFTS mit der Spitze S.

o
<
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Haupttermin 2020

A

das
5cm

7cm, ‘%‘

Die Strecke DE wird

Aufgabe A 3
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen

durch die Punkte D € AC und E eBC fest-
nach dem Komma.

gelegt.
Es gilt: AB||DE; |DE|=3,6 cm.

Dreieck ABC mit ‘E‘

und <ACB=40°.
A 3.1 Berechnen Sie die Lange der Strecke BE.

A 3.0 Die nebenstehende Skizze zeigt

2P
3P
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A 3.2 Berechnen Sie den Abstand d der Strecken ABund
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Aufgabe B 1 e Haupttermin
B1.0 Die Parabelp mit dem Scheitelpunkt S(5|-4,5) hat eine Gleichung der Form

B1.1

B1.2

y=01x*+bx+c (b,c,xyelR).
Die Gerade g hat die Gleichung y =-05x+1 (x,y €IR).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeigen Sie durch Rechnung, dass fur die Gleichung der Parabelp gilt:
y=0,1x*—x-2.

Zeichnen Sie sodann die Parabelp und die Geradeg fir xe[-4;9] in ein
Koordinatensystem ein.

Far die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -4 <x<9; -6<y <4

Punkte An(x|—0,5x+1) auf der Geraden g und Punkte Bn(x‘0,1x2—x—2) auf der

Parabel p haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit Punkten C, und D,
Eckpunkte von Trapezen A B.C D

n~n=—n?"

C.D.: ﬁ?m: cD,

n-—n?

=5LE.

Es qilt: A B,

Zeichnen Sie die Trapeze AB,CD, fur x=-1 und A,B,C,.D, fir x=4 in das
Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

Ermitteln Sie rechnerisch, fur welche Belegungen von x es Trapeze A B,C.D, gibt.

Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Trapeze A B,C.D, in Abhangigkeit von x.

Bestimmen Sie sodann den maximalen Flacheninhalt A, der Trapeze A B.CD,
und geben Sie den zugehdrigen Wert fir x an.

[Zwischenergebnis: |AB,|(x)=(~01x?+05x+3) LE}
Der Punkt D, des Trapezes A,B,C,D, liegt auf der y-Achse.
Ermitteln Sie durch Rechnung die Koordinaten des Punktes B, .

Die kongruenten Trapeze A,B,C,D, und A,B,C.D, sind gleichschenklig.

Zeigen Sie, dass die Strecken A,B, und A.B, jeweils 3 LE lang sind.
Berechnen Sie sodann das MaB y der Winkel D,C,B, bzw. D,C,B,.

Bitte wenden!

3P
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Aufgabe B 2 e Haupttermin
B 2.0 Nebenstehende Skizze zeigt das Finf- E D

B2.1

B22

B23

B24

B25

B2.6

eck ABCDE, das aus dem Drachenvier-
eck ABCD mit der Symmetrieachse AC und
dem Dreieck ADE besteht.

Es gilt:
|AB|=|AD|=11cm; «BAD = 45°;
«CBA = <ADC = <BAE = 90°; AB|ED.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen
nach dem Komma.

Zeichnen Sie das Fiinfeck ABCDE sowie die Strecken AD und AC .

Begriinden Sie, weshalb «<EDC =135° und |AE|=|ED| gilt.

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke ED.
[Teilergebnis: ‘ﬁ‘ =7,78 cm}

Berechnen Sie die Lange der Strecke BC und den prozentualen Anteil des
Flacheninhalts des Drachenvierecks ABCD am Flacheninhalt des Flinfecks ABCDE.

[Teilergebnis: ‘%‘ =4,56 cm]

Auf der Strecke AE liegen Punkte S, fir die gilt: ‘E_Sn‘(x)zxcm mit xe R,
x e |0;7,78[ . Punkte R, liegen auf dem Kreisbogen AD mit dem Mittelpunkt E.

Ferner gilt: SR, ||ED.

Zeichnen Sie den Kreisbogen AD und die Strecke SR, fir x=2 in die Zeichnung
zu B 2.1 ein.

Der Punkt R, ist der Schnittpunkt des Kreisbogens AD mit der Symmetrieachse AC
des Drachenvierecks ABCD.

Erganzen Sie die Zeichnung zu B 2.1 um das Dreieck S,R,E und berechnen Sie die
Lange der Strecke SR, .
[ Zwischenergebnis: «R,AE = <ER,A =67,5°]

Die Bogenlange b des Kreisbogens ﬁ;f) mit dem Mittelpunkt E betragt 3cm.
Berechnen Sie das MafB3 des Winkels R,ED und den zugehérigen Wert fur x.

Bitte wenden!

2P
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Aufgaben A1 -3 Haupttermin
FUNKTIONEN
Al x 0 5 10 15 20 25
2000-1,07* 2000 2805 3934 5518 7739 10855
y !
10000 Graph zuf Ene L4
2 K4
8000+——1—+———+F++—"T1T"—"—"5 11— K5
6000
4000
2000+ al
ofsiio s oz Zejchnung im MaBstab 1:2
L1
Al12 7 1 K3
K5
A 1.3 Im Rahmen der Zeichengenauigkeit: nach 24 Jahren 1 :;:
A1.4 y=2000.1,0732%2020 y =42005 L4
Die Aktien wiiren zu diesem Zeitpunkt 42005 € wert, L5

RAUMGEOMETRIE

A2.0 S
E
R T
F
A D
P
Q
B




A21 |PS|=4?+8% cm PS| =894 cm
[EF| (8,94-3)cm __ 2 ks
- |[EF| =399 cm
6 cm 8,94 cm
A22 A=05-([EF|+|CD|)|aR]|
tan«<QPS =2 +QPS = 63,43° L
4 3 ks
|QR| = /3% + 42 ~2.3-4-c0s63,43° cm |QR| =378 cm
A=05-(3,99+10)-378 cm? A = 26,44 o’
A 2.3 Einzeichnen der Pyramide EFTS
v - [EFl-l 5]
32
«TRS =«QPS <TRS =63,43°
| — u
C0863,43° = ——— IRT|=266cm | 4 [L3
(8,94-3)cm K
| ST —
Sin63,43° = ——— ST|=531cm
(8,94-3)cm
v=1.1.399.266.531cm’ V=939cm?®
32
EBENE GEOMETRIE
A3.1 |BE|=|BC|-|EC]
Ecl_seam EC|-257cm | 2 [k2
5cm  7cm KS
IBE|=5cm-2,57 cm IBE|=2,43cm
A 3.2 cos(«CBA-90°) :é
|BE|
sin<«<BAC _ sin40° «BAC = 27,33° L,
5cm 7¢cm 3 K2
+CBA =180° - 40°-27,33° «CBA =112,67° €
cos(112,67°-90°) =2 d=224cm
2,43 cm
19

Hinweis:  Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege mdglich. Fir richtige andere Lésungen gelten die
jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf je-
doch nicht veréandert werden. Insbesondere sind Lésungswege, bei denen der (grafikféhige) Taschenrech-
ner verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielféltigung der Lésungsvorlage zu Verzerrungen der

Zeichnungen fuhren kann.
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Aufgabe B 1 ® Haupttermin
FUNKTIONEN
B1.1 S(5/-45)ep
y=01(x-5)"-45 xy e IR

p:y=01x*-x-2

B 1.2 Einzeichnen der Trapeze AB,C,D, und A,B,C,D,

B1.3 01x?—x—-2=-0,5x+1 x e IR

= Xx=-352 v x=852
Fir xe |-3,52;8,52[ gibtes Trapeze A,

L ={-352;852)

L3

K2
K5




B14 A=05-(AB,[+|CD,|)-d(A;CD,)
|AB,|(x)=[-05x+1- (0~ x~2) |LE xeR;xe]-352;852[
|AB,|(x)=(~01x?+05x+3)LE La
L4
A(x)=05-(-01x*+05x+3+5)-2FE xelR;xe|-352;852[ 4 k2
A(x)=(-01x*+0,5x+8) FE
A, =863FE fir x=25
B1.5 Aus x, =0 folgt: x, =xg =-2.
L3
Bs(—z‘ 01-(-2) —(—2)—2) B,(-2/04) 2 ks
B 1.6 Die kongruenten Trapeze A,B,C,D, und A,B.C.D. sind gleichschenklig.
Daraus folgt:
‘A4B4‘=‘ASB5‘=‘CnDn _2'(yDn_yAn)LE 3 tg
- — _ K5
‘A4B4‘=‘A585‘=(5_2'1)LE ‘A4B4‘=‘A5Bs‘=3LE Ke
tany =% v =63,43°
17

Hinweis:  Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege mdglich. Fir richtige andere Ldsungen gelten die
jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf je-
doch nicht verdndert werden. Insbesondere sind Lésungswege, bei denen der (grafikfahige) Taschenrech-
ner verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielféltigung der Lésungsvorlage zu Verzerrungen der
Zeichnungen fUhren kann.
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Aufgabe B 2 ® Haupttermin
EBENE GEOMETRIE
B21 E D
S
NC
L3
K4
S,
A% B
B2.2 <«EDC=<«EDA+<«ADC
Wegen AB |ED gilt: <EDA = <BAD =45°.
Im Drachenviereck ABCD gilt: «<ADC = «<CBA =90°.
<EDC =45°+90° <EDC =135° L
<DAE =90°-45° <DAE =45° K1
Wegen «DAE = «<EDA ist das Dreieck ADE somit gleichschenklig-rechtwinklig K
mit ‘E‘ = ‘ﬁ‘
. |ED| -
sin45° = —— ‘ED‘=7,78 cm
11cm
BC
B2.3 tan(0,5-«BAD)= | |
]
tan(05-45°) = c| IBC|=4,56 cm L1
11cm L2
K2
Aep =2:0,5-11-4,56 cm? A scp = 50,16 cm? K5
Agooe =(50,16+0,5-7,78-7,78) cm? A g0 = 80,42 cm?
50,16

——-100% =62,37 %
80,42




B 2.4 Einzeichnen des Kreisbogens AD und der Strecke SR, 2 |3
B 2.5 Einzeichnen des Dreiecks S,R,E
S,R
sin«AER, = SR,
ER,|
%R,AE = 90°— 0,5-45° 4R,AE = 67,5° L2
P R 3 K2
Wegen |[EA|=|ER,| gilt <ER,A = <R,AE . Daraus folgt: ks
<AER, =180°-2.67,5° <AER, = 45°
aeo_ ISR _
sin45° = |22 S,R,|=5,50 cm
7,78 cm
B2.:6 szi?’EP.z-zm-n «R,ED =22,09°
ES,
cos«S,ER, = Es,|
3 L4
%S,ER, = 90°—22,09° «S,ER, =67,91° 2
C0567,91° = —— xeR, xe]0;7,78[
& x=293 L ={2,93)
17

Hinweis:  Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Losungswege mdglich. Fir richtige andere Lésungen gelten die
jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf je-
doch nicht verdndert werden. Insbesondere sind Lésungswege, bei denen der (grafikféhige) Taschenrech-
ner verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielfaltigung der Lésungsvorlage zu Verzerrungen der

Zeichnungen fihren kann.
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